“源点创作基地”——上海戏剧学院学生原创作品创作基地试行草案
为弘扬高雅艺术，繁荣校园文化，积极推进高校艺术教育的改革与发展，上海市科教党委、市教委于2005年在上海的十所高校建立起十大艺术实践基地，联手高校开展高雅艺术的传播、交流、演出、展示活动。
我校作为十大艺术实践基地之一——“上海大学生戏剧艺术实践基地”，将承担起发展大学生戏剧艺术，推广校园戏剧文化的重任。同时为了丰富校园文化，贯彻落实学院“创和谐校园，抓内涵建设”的工作方针，激励我院学生的学习热情和艺术创造力，进一步将导演系的教学工作与学生的艺术实践相结合，满足学生艺术创作需求，打造品牌学生活动，导演系决定成立源点创作基地——上海戏剧学院学生原创作品创作基地。该工作室由院系领导和老师组织，学生骨干共同参与管理和运作，将给学生剧组予以相关的资金投入和艺术指导。

一、学生原创作品创作基地宗旨：
· 鼓励支持学生原创作品

学生原创作品创作基地的作品必须是由学生自我编创、自我制作的原创作品。充分发挥学生的艺术积极性和创造性。

· 保证作品的质量，打造精品剧目。

作品题材、风格不限，但要求有立意、有思想、有思想深度、体现对艺术的领悟力
· 加强各专业之间的联系与合作

鼓励各院系不受专业限制跨专业进行联合创作，发挥各专业的优势和特长。
· 调动并保持学生参与的积极性
学生原创作品创作基地的工作人员必须落实系列组织策划和奖惩措施，确保学生参与的积极性，使创作基地的运作充满活力。

· 每个项目在立项时严格把关，立项后应保证完成作品，并完整呈现。
每年学生原创作品创作基地投资立项的剧目和作品必须经过严格的筛选，并从制度上确保项目运作有始有终，落实到位。
· 培养学生的综合能力
使学生在编创、申请、立项、制作的过程中，经历完整的艺术实践过程，增强策划能力、宣传意识、编创和制作能力。
二、原创作品界定
· 原则上鼓励学生原创构思和剧本。

· 若是学生根据他人作品改编，作品完成后如要进行公演，则需要得到原作者的授权。
三、组织结构

学生原创作品创作基地设主任、专家组、常务负责老师、学生工作组等四个常设机构，另有大众评审团和各项目组等临时组织。具体人员安排如下：
1、主任：眭慕蛟
2、艺术总监：卢昂
3、专家组老师：张仲年、卢昂、熊源伟、李建平、张金娣

4、常务负责老师：章文颖、潘雨、万黎明
5、学生工作组：系团总支和学生会的学生骨干

6、大众评审：由校学生会推荐各院系学生代表，每院系1名，参与评选立项工作。

7、项目组：经评审通过后成立的各剧组、工作组。
四、参与范围

具有上海戏剧学院学籍的在校学生。
五、工作程序

· 剧组筹建：（分为三种形式）
1、 学生自行筹建

2、 由学生原创作品创作基地学生工作组发掘剧本后公开招募

3、 各院系文化志愿者服务队在社区和文化馆服务期间涉及编创的项目

· 学生原创作品创作基地在每年的3月和9月两次成立组委会，进行项目征集。组委会分评审委员会和执行委员会，评审委员会主要负责项目的评审立项以及双年的评优评奖工作，执行委员会负责整体活动的组织、协调、后勤保障、财务管理等。
· 各剧组根据组委会制定的工作日程，从导演系网站上下载相关的申报表格，填写完毕后交至组委会申请立项。
· 专家组和大众评审团安排时间统一进行评审和答辩

· 通过专家组和大众评审团认定的项目方可立项，拨发经费。
· 剧组开始运作，经费分两次发放，第一次先发部分启动资金。中期验收通过后再发放全部资金。
· 剧目完成后可以由剧组自行联系公演也可交由学生原创作品创作基地联系公演事宜。
六、项目形式

作品以舞台剧、小品、DV影视作品、网络视频短片为主，题材不限，可以是反映校园生活、社会文化、时事政治、历史文化以及文学艺术等各方面的内容，思想健康，立意明确，有一定的观赏性和艺术性。不得出现违反国家法律法规或含明显商业意图的内容。
七、总结与奖励

奖励分两钟形式。

一是学院方面的奖励，学生原创作品创作基地每两年组织一次评奖活动，对所有剧目进行总结和评奖，并组织相关活动对优秀剧目和演职人员进行表彰，具体评奖事宜另列。获奖学生可酌情增加综合素质测评分。
二是市场方面的奖励，剧目会以不同的形式进行公演，学生原创作品创作基地也会联系相关的媒体进行宣传，项目组成员的辛勤劳动都会在市场的检验下获得相应回报。

八、经费支持：

　　学生原创作品创作基地由学院宣传部、学生处、导演系三方投资，每年申请经费共计10万元，根据各立项剧组的实际情况和制作规模发放金额。另外优秀项目还将可以申请《上海大学生创新活动计划》资助，最高金额为2万元。
九、附属活动

· 辅导讲座

作品立项后，学生原创作品创作基地将联系组织系列专家讲座，邀请校内外专家对舞台剧、小品、DV短片制作的相关问题举办短期讲座或教程，帮助学生掌握专业制作的技巧。
· 专家辅导

导演系各工作室、教研室的老师会对立项作品进行艺术指导。
· 作品结集

学生原创作品创作基地将作品影响资料集结，发给参与学生留念，学院存档，作品的版权归投资方所有。

· 研讨活动

每年，学生原创作品创作基地将针对年度的两次活动，组织师生、邀请校外专家对参与作品的价值、本次活动的得失以及今后活动的发展方向等进行研讨。
· 作品推荐

对于优秀作品，基地工作组将向社会推荐演出或展播。
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